

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negy évre 2 pengő, félévre 4 pengő, hártra 8 pengő.

Hirdetési díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felolvas szerkesztő és kiadó:

DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal.

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája: Csepel úti 10. sz. házban. Ide kerülnek a szerkesztő részéről küldött hirdetések és mindennemű penzültek.

Válságos órák.

Az elmúlt hét egyik legnagyobb meglepetése, hogy a japán előrenyomulás a kínai nagy fal tövében megállt. A japán követ visszatért a kínai birodalom fővárosába Nankingba, azonnal tárgyalásba bocsátkozott a kínai külügyminiszterrel s kijelentette, fel van hatalmazva a béke megkötésére. Ezen hír először valószínűtlennek látszott, azonban az angol lapok híradásai szerint Japán és Kína minden bizonyára békét kötnek egymással, még pedig a lehető legsürgősebben, hogy Japán megkérhesse hadműveletit a Szovjet ellen. Már szállítja is visszavont csapatait Mandzsuria határára, mert a Szovjet is már 12 hadosztályt és 300 repülőgépet vont össze Vladivosztojk, Csikva, Khabarovszk és Pogranicsznaja határvárosok közelében. Japán szerint tiszteltette Kínával Mandzsuriát mint önálló államot és bekebelezte Jehol tartományt is Mandzsuriába.

A két ország határa a kínai nagy fal lesz, japán hadsereg fogják öröködni a kínai kikötők biztonságát fölött. A sárga faj kizárólagos uralmát akarják biztosítani Ázsia keleti részén, de azt hisszük, hogy a kínai császárság visszaállításával a nacionalista politikát akarja a távol Keleten megerősíteni a világot felforgató kommunista törekvésekkel szemben. A helyzet nagyon feszült a Szovjet és Japán között és valószínű, hogy a háború kirobban, mert Japán el van szilárdan tökélyre, hogy a Szovjetet végleg leszámol, mert csak akkor látja a távol Keleten egyeduralmát biztosítva.

Vaiószínűség szerint Szibériából és a szomszédos országokból orosz üt

közö államot akar létesíteni, hogy ezzel az újjáéledő Oroszország létesítését elősegítse. Mert ha ezen cél megvalósítása sikerül, akkor le fogja szorítani Franciaországot nagy befolyásával az utolsó helyre és minden bizonyára Japán előnyomulása az európai politikában a revízió-kérdést is előbbre fogja vinni.

Amik ezek Keleten történtek, az alatt az idő alatt megszólalt a cseh-ferge diplomatája, Benes külügyminiszter, nagyon harcias módon nyilatkozott és kijelentette, hogy szó sem lehet magyar békerevizióról, esetleg részleges határkiszáratásról bizonyos ellenszolgáltatások fejében. Bizonyára valamilyen radikális kormányt szeretne Benes Magyarországon, amely a legnagyobb hődellettel viselkedne a képmutatásban élő nagy, cseh állam irányában s amely belevinné Magyarországot a kisantantba s akkor talán olyan kereskedelmi szerződéseket köthetnének, amely nagyban emelné kivélti lehetőségeiket. A cseh parlamentben a minap Szűllő Géza és Szent Ivány József magyar képviselők hatalmas beszédet mondtak a magyarság érdekében. Beszédjükből kifejtették a nagy magyarlakt területeknek erőteljes elcsatolását s különösen Szűllő Géza csodálkozott azon, hogy Benes olyan kérhetetlen ellensége a békereviziónak. Szent Ivány József még élesebben szembe fordult a cseh furfangos diplomatájával s megjósolja, hogy Benes mosására a magyar iránti békerevizióra vonatkozó megállapodást. Válságban lehet a hatalmas cseh birodalom, hogy annyira a háborúra uszít Benes, hiszen akkor ugyilátszik belátja, hogy nincsen igaz, mert akkor áll az a magyar közmondás: hogy aki haragszik, annak nincsen igaza.

Minket a beszéd lényege nem érdekel, csak az, hogy napról-napra látjuk, hogy a magyar revízió már benn van a világpolitika tengelyében és az idő közeleg a megvalósulás felé.

De most nézzük az amerikai eseményeket a washingtoni konferencián, ugyilátszik, hogy a három államfőrnél, Roosevelt, Mac-Donald és Herriot egyben megegyeztek, hivatalos jelentést még nem adtak ki a konferenciáról, de ugyilátszik a franciák álláspontját jókaratlag fogadta Roosevelt és Mac-Donald, mert már június 12-ére a világgazdasági konferenciát Londonba összehívják. Ugyilátszik megegyeztek a fegyverkezések csökkentésében, de mint a francia kormány egyik lapja, a Temps írja, majd elvállik, hogy miyon árt kell fizetni a válságos leszerelés terén az amerikai garancia fejében. A másik tekintélyes világlapnak, a Maunak washingtoni tudósítója már bővebb tudósításban számol be lapjának s közli, hogy Amerika Mac-Donald öt évre tervezett leszerelési egyezmény határidejét tíz évre akarja kitolni és hogy Herriot volt francia miniszterelnökkel folytatott megbeszélés alapján Mac-Donald leszerelési terve alapul vétele folytán Roosevelt az alábbi javaslatokat tette: »A biztonság kérdésében az Egyesült Államok lemondának a semlegeség hagyományos fogadalmáról, valamint a tengeri szabadságának fogadalmáról is és a külpolitikájukat a társadalmi elleni gazdasági és pénzügyi zárathoz.«

Az amerikai külpolitika változása valószínűleg Japán Keleten való előnyomulással függ össze.

Mi magyarok nem táplálunk hiú reményeket a nagyhatalmak megegyezéséhez, mert nem lehet őszinte a le

Vendéglo a „Fekete Sas”-hoz.

II. Fejezet.

Kelemen siralmas évei

(Részletek készülő regényemből) 8

Irta: **Halmos Béla.**

Akármielyen különösen hangozzék is, egy sárgarépa miatt kellett megismételnem az első osztályt. Ez a sárgarépa aztán emlékezetes maradt az egész életemben. A tanév végére sikerült kijavítanom a mennyiségnyi és a latin nyelvi minőségemet, azonban gyászosan szerepeltem a »Móhácsi gölyahír«-ből és a »Pásztor táska«-ból, aminek szomorú következménye az lett, a bizonyítványomba bekerült a megfélemlíthetetlen tény: »természetrajzból: elégtelen«. Apam szörnyen dühbe gurult és ehhez a telihez ért.

— Hát ezért kötök én tereád vagyontokat, hogy te ilyen bizonyítványt hozszál háza?

— Én tanultam apa — szóltam megzseppenve.

— Tanultál? Hát akkor csak úgye tévedésből buktál meg gazember — gonyolódott tartalma tudatában apám. Éreztem, hiába lenne

minden magyarázatom, apámat nem lehet meggyőzni. Hiszen Csuka nem kellett megtanulni a »Móhácsi gölyahír«-t. Az egész nyaratom tőkre tette apam azzal, hogy instrukciót fogadott, aki előkészítsem a javítóvizsgára. A káplán, aki az előkészítésem elvállalta, nagyon kedélyesen vette a dolgot. Mindennap felolvasott néhány lapot a természetrajzból, átvette tőlem a borítékot, melyben apám az oráért járó tiszteletdíjat küldte, aztán azzal küldött haza:

— Mond meg édesapának Kelemen, hogy köszönöm. Emlétem nagyon titkosnak volt ez, mert nem tudtam, mi van a borítékban és így a kis szöke papnak az alakja egészen titkosnak adott szememben. O is nyilván megszeretett, mert odaadta olvasni a »Wintoux«-omról könyvet, amelyben Old Shatterhead vérszörnyűségét köti az indiánal. Nekem borzasztóan tetszett, különösen: a béképaról szóló leírása és alhatároltam, hogy én is szerzek majd magamnak ilyen. Egyéb haszna nem is lett, a káplán ur tanításának, mert csufosan megbuktam a javítóvizsgán. És mindezek az ominózus sárgarépa volt az oka, amelyet elfelejttem megárusítani. Emlékszem, hogy egy kukkot se tudtam szólni, mi kor a tanár fejtette a kérdést, csak valami

szédű és félelmetes és csak arra emlékszem, hogy az igazgató ur meggyőzte, »na majd megtanulod fiám jövőre«. Apámat azonban nem elégtette ki ez a meggyőztetés, mert cseppint kezdte a káplán urat és elmondta mindezenek.

— Csak papokra ne bizzon az ember semmit, mert akkor megverte az Isten — ismételte Zeiga bácsi előtt nagy meggyőződéssel.

Zeiga bácsi készséggel csatlakozott ehhez s a nyomtaték kedvért megcsórozta sok hátt hozó taskáját. Arra nem is gondolt csodálkosképen apám, hogy talán én is oka lehetek az eredménytelenségnek, annyira eltöltötte a harag a káplán iránt.

— Egy lovat véhettem volna azért a pénzért, nem egy számarat — mondta napjában százszer is, a magában bizonyára borzasztóan büszke volt a szójátékára. Azt hiszem ennek a szójátékunk köszönhettem egyébként hogy apám újra beiratott a gimnáziumba. Liszka nénihez már nem mehettem vissza, hanem hirdetés útján kerestek más szállást számomra. Műhelybekné az új kosztádó asszonyom azokhoz az öregegyesítőkhoz tartozott, akik hamar elfelejtik gyászukat és vigyan élik tovább világukat. Már erősen tal le-

szerelés akkor, amikor a kisanant és Franciaország legtízásabban fegyverkezik.

A mi kormányunknak elsőrendű érdeke külpolitikáját oly alapokra fektetni, amely a legbarátságosabb viszonyt lépteti ki a velünk érző barátságos hatalmak iránt. Mert mi most már nemcsak vallás, hanem teljes erővel, leggyorsabb tempóban fejlünk ki revíziós próbagándákkal, bangeulvözük, hogy még mindig békes eszközökkel, mert mi nem tartjuk illő dolognak, hogy párba szálljunk ellenségeinkkel, nagyhatalom csoportok nyilatkozataival szemben, mert ugyis látjuk és érezzük, hogy a válságos órák után tisztult a politikai légkör körülöttünk és közeledik az igazság napja, amely egybekapcsolja elrablott területeinket és testvéreinket.

Gazdatartozások kamatterítési segélye.

Kitöltöttük már rövidesen, hogy a kormány a gazdaadósságok magas kamatterhein segíteni akar. A kormánynak nagy gondot okozott a kamatok csökkentéséhez szükséges pénz előteremtése éppen most, mikor tudjuk, hogy milyen rettenetes hehez a közadókát behajtani. A kormány minden nehézségeken keresztül megtalálta az eladósodott kisember megsegítésének módjait és ezzel az intézkedéssel tanujelét adta annak, hogy a gazdatársadalom súlyos gondjával együttérz.

A rendelet csak az öt százaléknál magasabb tőke kamattartozás esetén ad megterítést olyan mértékben, hogy a gazdat összesen 5 százalékos tőkekamat tartozás terhelve.

Egyébként a rendelet pontosan meghatározza a követendő eljárást, érthetően megmagyarázza, hogy kik kaphatnak kamattörlesztést.

Mező, erdő, szőlő vagy kertgazdasági ingatlan tulajdonosa, ha jövedelme nagyobb részben ebből az ingatlanból ered és terheinek együttes összege az ingatlan korában kifejezett kát. tiszta

jövedelmének tizenötöszörös sorozatát mint pénzüsszeget meghaladja.

Házass beltelek tulajdonosa, ha jövedelme nagyobb részben mezőgazdasági munkabérből, illetőleg mezőgazdasági munkajövedelemből származik és terheinek együttes összege az ingatlan hazadó alapjának négy és félszeresét meghaladja.

A megjelölt adósok a P. K. tal vagy ennek kötelekebe tartozó pénztintezetekkel, valamint az O. K. H-tel vagy ennek tagszövetkezezeivel szemben fennálló, az 1932. évi április hó 1. napja előtt keletkezett kölcsöntartozásáinak a megjelölt terhelésen túlszó részére az 1933. évi május hó 1. nappal 1933. évi május 31. ig terjedő időben kamatra vagy kamattal egy tekintet alá eső mellékpartozásokra (5610—1931. M. E. számú rendelet 9. § a) teljesített fizetesek tekintetében annyi időtartamra amennyire

a — kamathozzájárulásban részesülnek, figyelem nélkül arra, hogy a kölcsöntartozás jelzáloggal biztosítva van-e vagy nem.

A kamathozzájárulás mértéke — ha a kölcsön után járó kamata kölcsöntőkének évi 7 és fél százalékát éri vagy ennél nagyobb — a kölcsöntőkének évi 2 és fél százaléka. Ha pedig a kamat évi 7 és fél százaléknál kisebb, annyival kevesebb kamathozzájárulás jár, amennyivel a kamat az évi 7 és fél százalék alatt van. Nem jár kamathozzájárulás az évi 5 százalékos meg nem haladó kamat tekintetében.

Nem jár kamathozzájárulás a zálogleveleket vagy követelések kibocsátásának a sajátai szolgáló annuitásos kölcsöntartozások után.

Az adós terheinek kiszámításában a teilekkönyvbe bejegyzett jelzálogos köveleletek kell figyelembe venni, azonban a meghatározott pénztinteztet követelését akkor is, ha jelzáloggal nincs biztosítva. A jezálogjoggal nem biztosított köveleleteket a jelzálogjoggal biztosított köveleletek után egyenlő rangsorbán kell

jövedelem tizenötöszörös sorozatától annak negyvenszeres sorozatáig, illetőleg a házáadalap négy és félszeres sorozatától tizenkétszeres sorozatáig terjedő határok között terhelik, a kamathozzájárulást az alap terhére a pénzügyminiszter a P. K. illetőleg az O. K. H. útján megteríti. A kölcsönköveteléseknek a megjelölt felső határonok túl eszó részére adott kamathozzájárulásból a kölcsön tőke kamatának megfelelő hányad a pénztinteztetet terheli; az évi 1 százalékos meghaladó hányadot pedig az alap terhére ugyanolyan a pénzügyminiszter téríti meg.

Az igazoláshoz szükséges bizonyítványokat a községi előljároság (polgármester) — a pénztintezetekről érkezett megkeresések alapján is — ugyszintén a pénztintezetek kötelesek kiállítani.

Azok a bizonyítványok, másolatok (kivonatok) és egyéb okiratok, amelyeket kizárólag a kamathozzájárulás előfeltételének igazolása céljára állítottak ki, amíg azokat más célra föl nem használják, föltétlenül illetékmentesek. A végrehajtáshoz szükséges intézkedéseket a pénzügyminiszter állapítja meg.

Magyar fohász.

Ira: Iam der.

Duna, Tisza, Danubius... Ezer vez honat azok léptek szét! Kúszótermő rózsák madár a dalok... Beszélnek az a halászik Kármatot aó!... Gyarok Isten, egy szent Atyánk!... Nem nyud be szemed, tekintsd csak bajunk: — Ósók öröksegen: vert cédok vagyunk! — Tekints mar kegyesen a rab magyarra! Hisz' őy róta var a szent tavaszra. Duna-d' őze kezdődél Trianon falát. S' viragozta d' újra a magyar hazat!

Megkezdődtek a jubileumi ünnepségek

sen ismertettük a Bencés-Rend nagy ünnepének jubileumi programját, most azt közöljük, hogy lapunk zártáig abban semmiféle változás nem állott elő.

Városunk vez-tésége lázasan dolgozik, hogy az ünnep-ég minél imponálóbb legyen s ezideig több kongregáció is bejelentette az ünnepéyven való részvétélét, köztük a zirci, pápai, győrszentiváni Mária kongregációk. A kongregációk vezetőit egyes családok látják vendégül, amely elég szőő áldozatkészséget mutat a hívők részéről a mai rossz viszonyok követekeiben, mert ezáltal gyakoróják az igaz krisztusai szeretetel.

A mai nap programját ismétleten közöljük.

Mária nap. — A Mária-Kongregáció hólota a celli Szűz Anyánál.

Fél 10 órakor főpapi nagymissa, celebrálja dr. Mics János megyéspüspök, a szentbeszéd tartja dr. Künér-Előriopannohnalmi székesegyházi esperes.

11 órakor a Mária Kongregációk ünnepi közgyűlése. Lourdesi ének, előadja a Zenekar, bevezető beszédet tart dr. Horváth Károly ceildombóki plébános-prézes, utána Simon Miklós evang. m. kir. állami főreáliskolai igazgató tart beszédet, majd dr. Mikes János megyés-püspök tartja meg főünnepi beszédét, ezt követi Jándi Bernardin kormányfőtaná-

hatet a megvétel, de ezért ugyanolyan időzött hosszabb ideig, a mávr előtt P. dig a mávr ha csak egy személyné igazságszerzet is van benne, kereset megadhat adó becses. A szemé, aiat és ajkú köröl, mar felütök a mávr rancok, mint ellenséges járór a háar szem. Mőhibbeke asszony azonban meg nem akar tudni, mert szemé köröl az onduz kraj v. a nákröl és egyszerűen az almatlan éjszakának tulajdonította őket.

Ugyszólván semmit sem tudósított azokból, volem szemben, amit az igazságtól szabályzat a számszámok költőssége címen írt köröl, mert sokszor inkább befolyalta köz-műzsi érdekeket. Így aztán beszéd delatánosan át esatankóttam a ígétben összevárosított min denféle r. és könyvet, amelyek hangzatos címűken reklamoztak magukat, mint például: »A négru-ábra, vagy a... Titokzatos bank rabló».

Abban az időben meg nem karóttak fel annyira az ifjúság nevelését szemé voltak mind addigi ifjúsági egyesületek, vagy diákszövetsegek, amelyek szondor viettek volna az ifjúságnak az a szöveg elterjedésére és állatuk volna hasznos és értékes olfá-mabokkal. Elhelyett a legfantasztikabb rémregények korzították el az ifjúság képzelét, Órákhoz-szótt helyeslétem én is a ligeti padoson és habzóslant felszöszetel v. szöfajtja, hogy »akkor az ablakon át meg tiszorítás kéz. meredt a mesterdetekví fele.

(Folytatjuk.)

